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簡介 

 

幼兒在成長過程中，會遇到不同程度的困難，較易會出現需要別人幫助的

時候，這是幼兒的必經階段，然而，在得到別人的幫助後，應要怎樣做呢？成

人必須教導幼兒有感恩的心，並懂得同理他人的感受是非常重要的，同時學習

理解他人，嘗詴運用不同的方法向別人表達謝意。 

 

藉著《這個時候要說謝謝》這則故事，讓幼兒透過理解情境中的動物和人

物所發生的事情，明白日常生活中在得到別人的幫助後，要有禮地感謝別人的

幫忙，學習感恩的行為。 

 

在日常生活中，我們經常會遇到一些需要互相幫忙的事情，然而，現今社

會，長輩大多對幼兒呵護備至，看見需要幫助的事情，幼兒不用提出請求，問

題便被解決了，同樣地，長輩認為幼兒年齡還小，也不需要他們的幫忙，因

此，幼兒慢慢便缺乏了與人道謝的意識，也不懂得感恩的概念。設計者期望藉

著不同類型的活動，再次喚起親子之間感恩之心。 
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教學進度表 

 

總施教節數 4 節 科目每週節數 1 節 

施教日期 

（年/月/日） 

課節 課題名稱 課時(分鐘) 

2021/05/10(一) 第一課節 我會說謝謝你 30 

2021/05/17(一) 第二課節 感恩身邊的你 30 

  

延展活動： 

 感恩週 

 感恩小冊子 

 感恩週 

(2021.5.17-5.21) 

 感恩小冊子

(2021.5.24-6.6) 

提交日期 2021.6.7 

2021/05/26(三) 

“感恩小冊子”開展後 
第三課節 感恩小天使 30 

2021/06/04(五) 
“感恩小冊子”完成的

最後一天上學日 

第四課節 感恩你我他 30 

提示： 

1) 作品總實施節數須符合參選類型之要求，但不包括複習、測驗及考詴。 

2) 如教學內容安排在非該科目的課節（如“早讀”、“週會”、“班務”

等）進行，須於教學進度表中備註並解釋說明。 

3) 如個別課節的教育活動（如實地考察、參觀活動等）安排在非常規課堂

進行，須於教學進度表中備註並解釋說明。 

4) 課節是指該課在作品中的課節次序。 
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壹、教學計劃內容簡介 

一、教學目標 

1.暸解不同感謝別人的方法及語句 

2.願意主動向別人表達謝意 

3 指出表達謝意的方法及語句 

4.知曉別人對我們的幫助，並以實際行動去感謝他人 

二、主要內容 

幼兒在成長過程中，會遇到不同程度的困難，較易會出現需要別人幫助的

時候，這是幼兒的必經階段，然而，在得到別人的幫助後，應要怎樣做呢？成

人必須教導幼兒有感恩的心，並懂得同理他人的感受是非常重要的，同時學習

理解他人，嘗詴運用不同的方法向別人表達謝意。 

 

藉著《這個時候要說謝謝》這則故事，讓幼兒透過理解情境中的動物和人

物所發生的事情，明白日常生活中在得到別人的幫助後，要有禮地感謝別人的

幫忙，學習感恩的行為。 

三、設計創意和特色 

透過故事內容和課堂活動，讓幼兒學習到主動前去幫助別人的行為，以及

擁有一顆懂得時常感恩的心，學習到懂得向父母或一些曾經幫助過他們的人表

達感恩之心的方法。 

 

同時加入了“感恩小冊子”之活動，親師共同在幼兒的心中埋下一顆感恩

小種子，讓我們的小天使長大後成為一位懂得感恩的人。 

四、教學重點 

1.知道自己得到了別人的幫助。 

2.懂得感恩幫助我們的人。 
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五、教學難點 

幼兒在日常生活中，當遇到困難時較易獲得別人幫助，故已漸漸成為習慣

了。因此，在接受別人的幫助後，未能主動向別人表現感恩的意識/行為。 

六、教學用具 

1.故事《這個時候要說謝謝》簡報 

2.情境圖 

3.玩具(積木)  

4.盒裝木制教具(不同職業及其配備) 

5.廚師用品 

6.理髮師用品 

7.感恩句子卡 

8.感恩句子紙條 

9.感恩卡 

10.感恩小冊子 

11.角色圖片(簡報)  

12.音樂：If you're happy 
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貳、教案 

作品名稱 感恩學習營 人數 30 人 

科目 個人社會與人文 總施教節數 4 節 

施教年級 幼二 每節課時 30 分鐘 

課節 課題名稱 節數 教材 
教學目標 

單元目標 
基力要求
編號 

第一課節 我會說謝
謝你 

1 1.故事
《這個
時候要
說謝
謝》 

2.自編教
材  

 

1.暸解不同感謝別人
的方法及語句 

2.願意主動向別人表
達謝意 

3.指出表達謝意的方
法及語句 

4.感知別人對我們的
幫助，並以實際行
動去感謝他人 

C-2-2 
 

教學內容及活動 教學資源 

一、引起動機： 

(一)利用故事封面，請幼兒自由發表對於故事內容的想法。 

(二)與幼兒一起唸讀故事名稱。 

 

二、發展活動： 

(一)聆聽故事 

1.利用故事《這個時候要說謝謝》PPT，講述故事內容 

2.提問： 

(1)為甚麽我們需要感謝故事中出現的小動物和人呢？(自由

作答) 

(2)動物為我們提供食物時會感到怎樣？但動物會怎樣做？ 

(3)牙醫幫助我們捉走蛀牙蟲時弄得我們很痛，我們應該討

厭他嗎？為甚麼？ 
小結：在日常生活中，我們要時常心存感恩，不論是動物、人們，

因為他們讓我們的生活很幸福。 
 

三、總結活動： 

(一)老師邀請幼兒說出故事內的角色圖(牛、雞、老師、醫生、消

防員等等)，並根據故事的情境，運用口語嘗詴說出感謝的句

子，例如：「謝謝 xx，幫助我們 xx。」。 
總結：幼兒應學習懂得向父母或一些曾經幫助過他們的人表達感恩

之心的方法。 

故事《這

個時候要

說謝謝》

簡報 

 

故事《這

個時候要

說謝謝》

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

角色圖片

簡報 
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作品名稱 感恩學習營 人數 30 人 

科目 個人社會與人文 總施教節數 4 節 

施教年級 幼二 每節課時 30 分鐘 

課節 課題名稱 節數 教材 
教學目標 

單元目標 
基力要求
編號 

第二課節 感恩身邊
的你 

1 1.故事
《這個
時候要
說謝
謝》 

2.自編教
材 

1.暸解不同感謝別人
的方法及語句 

2.願意主動向別人表
達謝意 

3.指出表達謝意的方
法及語句 

4.感知別人對我們的
幫助，並以實際行
動去感謝他人 

C-2-2  

教學內容及活動 教學資源 

一、引起動機： 
(一)利用故事《這個時候要說謝謝》封面，回顧上節課的內容。 
(二)請幼兒分享故事內的角色人物名稱及情節。 
 
 

二、發展活動： 
（一）謝謝大朋友 

1.在日常生活中，有哪些人(職業)會幫助我們，而要感謝他
們呢？(自由回答) 

2.請幼兒在神秘箱中抽出各種職業，請幼兒嘗詴扮演該職業
的人物，讓幼兒一起猜猜幼兒在扮演甚麼職業，並於籃子
裡找回其相配的配備用具。 

3.請幼兒根據所扮演的職業，並以句式「謝謝 xx，幫助我們
xx。」口頭造句，感謝幫助我們的人。 

小結：日常生活中，每天都有不同的人在幫助我們，能做到主動表
達謝意是答謝別人幫忙的體現。 

 
三、總結活動 
(一)謝謝要說出口 

1.我們在日常生活中除了在接受別人幫助後需要說謝謝外，還
有甚麼時候可以說謝謝呢？ 

2.出示情境圖，每次請 2位幼兒出來進行角色扮演，並引導幼
兒說出句子： 
(1)小朋友玩遊戲：  

「謝謝你陪我玩遊戲。」 
「不用客氣」 

(2)小朋友分享玩具的圖片： 
「謝謝你和我分享玩具。」 
「不用客氣」 
 

 
故事《這
個時候要
說謝謝》
簡報 

 
盒裝木制
教具(不
同職業及
其配備) 
、理髮師
用品、廚
師用品 
 
 
 

 
情境圖： 
(玩遊
戲、分享
玩具)、 
玩具(積
木) 
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總結：除了在接受別人的幫助時主動道謝外，在別人陪伴你完成一
件事情，也可與別人說一句「謝謝」。無論事情的大或小，
都應懷著感恩的心，讓別人感到快樂，我們也會變得快樂。 

 
四、延展活動： 
(一)感恩週(詳見教學進度表) 

1.老師詢問幼兒在校內可以向哪些人表達謝意，想出感謝句
子，如：「感謝 X老師，教導我們做美勞作品。」、「謝謝
姨姨，幫助我們清潔課室。」等，由老師寫在紙上製作成感
恩句子卡並張貼在課室內。 

2.引導幼兒進行活動時主動向別人表達謝意，如：美勞活動課
堂時幼兒向老師說出「感謝 X老師，教導我們做美勞作
品。」、在如廁時向姨姨說出「謝謝姨姨，幫助我們清潔廁
所。」為期一週。 

(二)感恩小冊子(詳見教學進度表) 
1.老師向幼兒派發小冊子，裡面已有 8句表達感恩的句子。 
2.請幼兒回家與家長共同想出 2句感恩句子並寫在小冊子上。 
3.請家長記錄幼兒能否在家中說出小冊子內的感恩句子，並於
每週交回校，為期四週。 

4.幼兒回校與同儕分享在家中說過哪些感恩的句子。 

 
 
 
 
 
感恩句子
卡 
 
 
 

 
 
 
 
感恩小冊
子 
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作品名稱 感恩學習營 人數 30 人 

科目 個人社會與人文 總施教節數 4 節 

施教年級 幼二 每節課時 30 分鐘 

課節 課題名稱 節數 教材 
教學目標 

單元目標 
基力要求
編號 

第三課節 感恩小天
使 

1 自編教材 1.暸解不同感謝別人
的方法及語句 

2.願意主動向別人表
達謝意 

3.指出表達謝意的方
法及語句 

4.感知別人對我們的
幫助，並以實際行
動去感謝他人 

C-2-2  

教學內容及活動 教學資源 

一、引起動機： 

(一)利用課堂內的感恩句子卡，與幼兒一起回顧上節課的內容。 

(二)請幼兒分享在感恩週時，日常主動向別人表達謝意的情況。 

 

二、發展活動： 

(一)感謝你為我 

1.老師展示感恩小冊子，與幼兒一起回顧小冊子的內容。 

2.分享活動以個人抽籤形式進行，邀請幼兒分享紀錄方式、

感謝的對象、感謝的事項、達成的情況、與家人日常感謝

的互動情況。 

 

(二)感恩的心你我都有 

1.統計本班幼兒與家長訂立的感恩句子。 

2.老師把感恩句子寫在紙條上，並教導幼兒學習讀出這些感

恩句子，如：「感謝家人煮飯給我。」、「感謝你陪我

玩。」及「感謝你送/接我上/放學。」。 
小結：經過這次感恩小冊子，發現幼兒都具有向別人表達謝意的能

力，日常習慣經由他人的提醒才會作出表達，希望我們都能
願意主動向別人表達謝意。 

 

三、總結活動 

(一)表達謝意我做到 

1.出示統計感恩紙條句子，與幼兒一起進行指讀。 

2.因應句子與幼兒一起思考及討論在該情境下，我們應如何

表達謝意(方法或語句)。 
總結：每當得到他人的幫助時，我們需要用言語向他人說謝意，這

便是你學會以實際的動作讓別人明白你的感謝的方法。 

 

感恩句子

卡 

 

 

感恩小冊

子 

 

 

 

 
感恩句子

紙條 

 

 

 

 

 

 

 

 

感恩句子

紙條 
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作品名稱 感恩學習營 人數 30 人 

科目 個人社會與人文 總實施節數 4 節 

施教年級 幼二 每節課時 30 分鐘 

課節 課題名稱 節數 教材 
教學目標 

單元目標 
基力要求
編號 

第四課節 感恩你我
他 

1 自編教材 1.暸解不同感謝別人
的方法及語句 

2.願意主動向別人表
達謝意 

3.指出表達謝意的方
法及語句 

4.感知別人對我們的
幫助，並以實際行
動去感謝他人 

C-2-2 

教學內容及活動 教學資源 

一、引起動機： 

(一)老師與幼兒一起回顧感恩小冊子及感恩句子。 

(二)請幼兒檢視與分享在日常生活中感恩活動的行為。 

 

二、發展活動： 

(一)想到謝謝你 

1.老師邀請幼兒想像一些表達謝意時可以做出的動作。 

2.除了動作外，幼兒亦要說出動作的意義，為何要選擇這個動

作等等。 

(二)請你聽我說 

1.以小組形式進行，當音樂響起時，幼兒可於課室內尋找一位

自己想要感謝的對象，音樂停止後，幼兒需邀請該對象到課

室中央並面對對方，並利用言語結合動作，向對方表達衷心

的謝意。 

小結：讓幼兒知道在日常生活中，除了言語外，還可以透過行動來

表達自己對別人的謝意。 

 

三、總結活動 

(一)自信的我 

幼兒在過程中要肯定自己的努力，給予自己在活動過程中努力的成

果，給自己加油打氣。 

總結：幼兒在各個感恩活動的感染下，幼兒越漸懂得如何向別人

道謝，期望幼兒日後能持續融合在日常生活中，成為一位

懂感恩、愛他人的好孩子。 

 

感恩小冊

子 

 

 

感恩句子

紙條 

 

 

 

音樂：If 

you're 

happy 
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叁、教學評估與反思建議 

第一課節： 

1. 繪本《這個時候要說謝謝》選材適合，幼兒對內容易於理解，當中感恩的元

素能配合本此品德教育的目標； 

2. 故事中舉出的例子與幼兒的生活經驗作連結，幼兒能很快理解故事的內容和

動物及不同職業對我們的幫助和辛苦，增加幼兒對他們的感恩之情； 

3. 在聆聽故事過程中，請幼兒嘗詴解釋謝謝該人物的原因，他們能指出不同的

職業所給予的幫助和貢獻，也會模仿小女孩向故事中的人物道謝； 

4. 幼兒都能根據圖中說出職業為我們的付出，說出感謝的原因及如何用身體力

行去感謝他們，如；不要玩火、珍惜食物、不害怕牙醫定期檢查牙齒等等； 

5. 透過本課節的課堂活動，幼兒純熟説出句式「謝謝 xx，幫助我們 xx。」，

並能按不同的事情作出道謝。 

 

第二課節： 

1. 活動“謝謝大朋友”，幼兒在教具中抽取職業卡後，能快速找到相配的用

具，並嘗詴模仿其職業動作； 

2. 介紹每個職業的工作性質後，幼兒主動地說出謝謝你，也踴躍地進行扮演和

找出相配的裝備，透過教具的操作能加深幼兒對不同職業的認識，從而亦能

幫助他們更具體說出要道謝的原因； 

3. 活動“謝謝要說出口”，幼兒會觀察圖中的內容然後作扮演，幼兒都很享受

並投入在角色扮演中，他們明白除了別人幫忙自己要道謝外，別人陪伴了自

己，也應心懷感恩，並向別人道謝； 

4. 在感恩週的活動中，老師與幼兒一起討論設立感謝句子，幼兒都會不斷回想

起日常中是得到了很多人的幫助，並會嘗詴解釋其原因，老師以投票的方式

選出句子並寫出在海報上，然後張貼在課室內，讓幼兒一起欣賞並說出感謝

句子。 

 

第三課節： 

1. 幼兒能再認感恩海報上所設立的感恩句子，在老師的引領下一起讀出來； 

2. 在老師的邀請下，幼兒能踴躍分享在家與父母完成感恩小冊子的過程及日常

感謝的互動情況等等； 

3. 統計活動中，大部分的幼兒都能向主要照顧者表達謝意，而感恩句子內容主

要圍繞日常照顧的情況為主； 

4. 透過感恩週及感恩小冊子等活動能引發出幼兒感恩的心，明白人與人之間是

需要互相幫助，並知道自己是具有向別人表達謝意的能力，從而學會用不同

的方法去感謝別人。 

 

第四課節： 

1. 在分享自己的感恩行為，幼兒初期需要思考時間，習慣聯想到簡單的感謝行

為(鞠躬及說謝謝)； 

2. 在老師的引導下，幼兒除了以簡單的行為外，還可運用一些有趣及帶有自己

想法的說話及動作來表達謝意； 
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3. 幼兒在過程中還會參照出來表達的幼兒之說話及動作，並嘗詴共同用相同的

動作表達出來； 

4. 活動“請你聽我說”，老師邀請幼兒想出過去一年內要感謝的同班幼兒，幼

兒雖然會有害羞的情況，但亦能利用自己的方式向想感謝的幼兒表達自己由

衷的謝意； 

5. 大部分幼兒都能主動思考，幼兒會不斷回想起日常中是得到了很多人的幫

助，顯現了幼兒對身邊環境有著一些經驗，並能在日常生活中表達出來。 

 

透過“感恩學習營”之活動，老師能看到幼兒的成長，由不願意發聲到漸

漸能向老師表達自己的想法。在日常的課堂活動中，老師更能聆聽到幼兒彼此

之間道謝的句子，幼兒慢慢習慣向別人提出幫忙時會說：「請問可不可以幫我

拿著書包。因為我要穿外套」又或得到身邊的人給予幫忙時會說：「謝謝你，

幫助我放好書本。」活動能加強幼兒對事件的理解及按不同的情況說出不同的

道謝句子。 

 

在“感恩小冊子”的活動期間，幼兒能將家中的事情回校與老師分享，讓

老師知道幼兒在家的情況，親師能透過對幼兒的持續性觀察及小冊子的記錄。

過程中，老師將幼兒在家與父母進行的感恩句子展示在課室內，並與幼兒共同

朗讀及說出對句子的感受。從幼兒的表達中能反應親子之間的互動情況。 

 

當活動接近完結時，幼兒可看到日常能應用的感恩句子漸漸在增加，期間

更有幼兒表示在不同的情景之下須運用不同的句子，不是每件事情得到別人的

幫助是理想當然的，凡事常存感恩之心，並須將這份感恩持續保持下去，明白

和懂得感恩的重要性。 

 

品德教育也是品格教育，亦是情感的教育。品德教育有別於知識性的學

習，因情感是由內心自然地流露出來，並能從日常的行為讓人感受到的，要培

養幼兒有良好的品格，成人的身教是相當重要的。經常聆聽到“我們要多站在

別人的角度去看事情(易地而處)，那麼我們又有沒有以身作則。 

 

透過“感恩學習營”老師發現幼兒真的主動與身邊的人說出感恩的句子，

由剛開始時要老師提醒(我們是否忘記了說什麼?)；漸漸到幼兒自覺地說出來。

而在閱讀家長在“感恩小冊子”的心聲，讓老師心內湧起了更大的動力，感恩

家長的支持及鼓勵，讓家長及老師看到幼兒的成長，親師的良好溝通，有助孩

子的成長。透過感恩確實是漫長的，須要彼此陪伴的、共養的人生旅程。 

 

從小在幼兒的內心埋下感恩的種子，給予正確的價值觀，提升幼兒的判斷

能力，讓幼兒嘗詴解決問題，學習尋求別人幫助的態度，學習欣賞別人的態

度，尊重自己及別人，愛己愛人，學習控制自己的情緒與人友愛和諧共處，從

小學習把感恩的心用語言及行為表達出來，感受感恩的快樂。共同與身邊的人

譜出感恩愉快的人生。 



2020/2021 

[J043] 

 10 

肆、參考文獻 

 

澳門教育暨青年局(2015)。《幼兒教育課程指引》(初稿)。 

 

黃允宣(2016)。《這個時候要說謝謝》第 1 版。遼寧科學技術出版社。 

 

https://www.youtube.com/watch?v=l4WNrvVjiTw 

(音樂--If you're happy)(2021/2/3 瀏覽) 

https://www.youtube.com/watch?v=l4WNrvVjiTw
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伍、相關教材 

輔助教學資料 

一、 教學圖片 

1. 情境圖 

 

 

2. 角色圖片(牛、雞、老師、醫生、消防員等等) 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 教材課件 

1. 故事簡報 

 



2020/2021 

[J043] 

 12 

2.感恩句子紙條                  3.玩具(積木) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.感恩句子卡                  5.理髮師用品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.廚師用品                7.盒裝木制教具(不同職業及其配備) 
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附錄 

課堂照片 

第一節：我會說謝謝你 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

遇到困難時，你要懂得找別人幫忙，別人給

予你幫忙，你要懂得感恩喔！ 
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第二節：感恩身邊的你 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

懂得與別人分享是一件開心的事，懂得向別

人感恩亦是一件重要的事，只要從小學會向

別人感恩，每天都會感到快樂和開心。 
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第三節：感恩小天使 

 

與家人在家中討論感恩小冊子內的句子，並

回校與同學分享其常生活中需要感恩的事情

和懂得主動說出感恩的說話，讓幼兒從小學

會感恩是一件十分重要的事。 
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第四節：感恩你我他 

 

與同儕間一起學習感恩的意義，知道向別人

感恩之說話，這才是每位寶寶一生之中最寶

貴的課題。 
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親子工作紙 
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故事《這個時候要說謝謝》 



2020/2021 

[J043] 

 38 

 


